

# 公益维权，变成“收钱消灾”？

## “315消费电子投诉网”涉嫌非法网络公关事件调查

据 新华社

在百姓心目中，“315”本应是维权的代名词和正义的象征，然而近年来，随着各种“315”网站的兴起，以“315消费电子投诉网”“借百姓投诉要挟企业”为代表的典型乱象屡屡被曝出。网上“315”到底是维权还是敲诈？记者进行了调查。

**驱邪扶正：**  
维权网站务必恪守  
公益，禁绝“创收”

消费者维权无疑是与百姓生活息息相关的领域，然而，新兴的网络维权似乎进入了“灰色地带”。

在普通网民看来，网络维权“看上去很美”。网民“猎鹰强势”在看到关于“315消费电子投诉网”被关闭的消息后说：“那网站真不错，我投诉的问题都已解决了。”在“315消费电子投诉吧”里，不少网民发帖称，在“315消费电子投诉网”投诉的问题得到了很好的解决。

北京市互联网宣传管理办公室负责人则表示，个别机构或个人通过互联网进行非法网络公关，发动网络“水军”发布虚假信息，采取捏造事实、恶意贬损等手段进行敲诈勒索，牟取不正当利益的行为，已经严重干扰了网络秩序，破坏了网络媒体的公信力，损害了网络舆论环境。

“有着一定官方背景的投诉网站，在普通网民心中是有一定公信力的。这样的网站，建站时也许有过伸张正义、维护市场秩序、净化市场环境的良好初衷，但是一旦走上邪路，开始借助投诉信息向企业敲诈勒索，就已经违背初衷，其自身从维护公平正义的‘侠客’变成了‘网商’，像吹黑哨的裁判一样，走向了公平正义和社会秩序的反面。”网民“桃花源外人”说。

网民“xin189”认为：“网络维权本身并没有错，错的是缺乏有效的监督制约机制，网站权力过大又没有有效监督机制，权力就可能被滥用。”

互联网违法不良信息举报中心主任李家明认为，由于“通过不当手段获取利益”的生存模式，一些“维权投诉”网站的行为已经属于非法网络公关行为。“在目前掌握的情况下，维权投诉类网站通过不正当手段、突破道德底线对企业和个人、机构进行敲诈，已经是一种普遍现象了。”李家明说，一些受害者担心揭发网站行为后，虽然网站会因此受到处罚，但可能会在事后不断伤害受害者的利益。“目前，我们收到非法网络公关的举报涉及400多个网站，但能拿到证据的只有40多个，受害者敢怒不敢言的心理也影响了对这些违法违规行为的处罚。”

李家明认为，除了采取专项行动等严厉打击措施外，国家管理层面应该从立法角度规范网站经营，不允许各种乱象存在，对存在违法违规行为的网站，要进行严厉处罚。



已被北京相关部门关闭的“315消费电子投诉网”改名为“中国消费网”继续在网络上出现。  
(新华社发)



### 会员免诉：消费投诉成为“315”网站的“招财树”？

“315消费电子投诉网”，一个曾经在业界赫赫有名的网站。今年年初，随着与小家电企业九阳公司一场旷日持久的“绑架与反绑架”之争，这家网站逐步被揭开了面纱。

“315消费电子投诉网”给我们打来电话，要求进行合作。”九阳公司一名负责人告诉记者，合作的主要内容是“网站上一些消费者的投诉”。九阳公司负责人介绍，“315消费电子投诉网”自称在业界的知名度非常高，日均接到投诉超过1500宗，在同类网站中网上搜索结果排名第一。

九阳公司负责人说：“他们提出的合作内容是让我们交纳12万元成为他们的会员，

如果不是他们的会员，网站就要把消费者的投诉挂到网上，还要对企业进行曝光。如果成为会员，他们就会把这些投诉信息转到后台，网友就看不到了。”

此事件经媒体曝光后，引来“315消费电子投诉网”的强硬回应。该网站发布公开声明称，此举是“比黑客攻击更卑鄙的手段”，是“收买不成的抹黑”。

事实到底是怎样的？记者在调查中发现，不仅是九阳公司一家企业曾经接到过“315消费电子投诉网”的电话。

多益网总裁徐宥箴告诉记者：“‘315消费电子投诉网’把一些我们很明显没有

错误的、属于别人骂我们的投诉挂在网上，要求我们处理。但我们解释和处理后，网站并不修正，还是挂着之前的投诉。”

“3·15”时我上他们的网站看了，没有对我们网站的投诉，但他们做了一个专题，说我们服务和态度不好，一大堆批评我们的文章。”徐宥箴说，多益网一直采取强硬的态度，甚至在自己的网站上揭露“315消费电子投诉网”的行为。“他们没有直接要钱，但态度上可以明显让我们感到，要让我们成为会员。”徐宥箴说。

此外，创维等一些国内家电企业也均接到过“会员邀请”。

息的方式从事商务活动，涉嫌违反“经营性网站备案管理办法”第四条。

第三，该网站属于非经营性互联网信息服务提供者，向会员收取会员费的行为属于擅自从事有偿服务，涉嫌违反“互联网信息服务管理办法”第十一条。

第四，该网站大量登载署名“315消费电子投诉网”的原创性文章，曝光不缴纳会员费企业的负面信息，在网站上诋毁企业公共名誉的行为涉嫌网络敲诈。据互联网违法不良信息举报中心统计，仅2010年一年，网民对该网站的投诉就达1380多次。

3月15日，北京市相关部门依法关闭了“315消费电子投诉网”，随后，民政部对该网站的主管部门中国电子商会作出警告的行政

处罚，并发出“责令改正通知书”。

然而，不久后网民却发现，“315消费电子投诉网”摇身变成了“中国消费网”，再次被媒体曝光。

“‘315’并没有明确的规定限制，谁都可以申请带有‘315’的域名。”一名业内人士告诉记者。网民“方雨007”也表示：“这类网站的建设成本很低，只要稍微懂点SEO（搜索引擎优化技术），都可以通过这条路子赚钱。”

记者在网上搜索“315投诉网站”，各种“投诉”、“维权”网站可谓琳琅满目。一名企业负责人告诉记者，类似“315消费电子投诉网”的网站非常多，让企业疲于应付。

“一个‘315消费电子投诉网’倒下去，千百个‘315网站’站起来。”网民“IMDevice”说。